



**MINISTARSTVO POLJOPRIVREDE  
I RURALNOG RAZVOJA**  
Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i  
fitosanitarne poslove

IPA 2015 projekat finansiran sredstvima Evropske unije  
**Razvoj bezbjednosti hrane i fitosanitarnih službi u Crnoj Gori**

**UPOZORENJE NA RIZIK OD POJAVE ŠTETNOG ORGANIZMA BILJA**


*CERATOTHRIPOIDES CLARATRIS*  
(*THYSANOPTERA:THRIPIDAE*)  
ORIJENTALNI TRIPS PARADAJZA



 OPERA

 AGRICONSULTING EUROPE SA

Projekat implementira konzorcijum koji predvodi Opera Srl.

  
Funded by  
the European Union

## Geografska rasprostranjenost

*C. claratris* je azijskog porijekla ali se posljednjih godina proširila na afrički kontinent. Smatra se da je prilagođena toplim i vlažnim klimatskim uslovima jugoistočne Azije.

**Evropa:** nije prisutna

**Afrika:** Kenija, Tanzanija, Uganda.

**Azija:** Kina, Indija, Filipini, Tajland.

### Domaćini

Glavni domaćin *C. claratris* je paradajz (*Solanum lycopersicum*), ali je nađena i na patlidžanu (*S. melongena*), paprici *Capsicum* spp., duvanu (*Nicotiana tabacum*), kao i na usjevima iz familija *Cucurbitaceae*, *Fabaceae* i *Asteraceae*.

### Štete

Larve i odrasli hrane se na biljkama i plodovima, a lutka se razvija u zemljištu. Larve i odrasli prouzrokuju direktnu štetu na listovima, stabljikama i plodovima. Polaganje jaja na plodovima dovodi do njihove deformacije. Indirektna oštećenja biljke su prouzrokovana prenošenjem virusa i *C. claratris* je prijavljen kao vektor virusa hloroze paprike (*Tospovirus*) i virusa prstenaste nekroze paradajza (*Tospovirus*). Na Tajlandu, *C. claratris* je dominantna vrsta tripsa u usjevu paradajza.

### Kretanje i širenje

Odrasli tripsi mogu da lete. Prenosjenje na veće razdaljine moguće je trgovinom zaraženim biljkama.

### Putevi prenošenja

Voće i povrće, rezano cvijeće, postrojenja za sadnju biljaka domaćina, zemljište.

### Fitosanitarni rizik

Neki domaćini (npr. paradajz, patlidžan) su važne kulture u ovom regionu. Prema studijama, sličnost između klimatskih uslova gdje se trips javlja i Evrope je mala, ali se ne može zanemariti značaj uspostavljanja ove vrste u zaštićenom prostoru gdje može nanijeti značajne štete.

**MINISTARSTVO POLJOPRIVREDE I RURALNOG RAZVOJA**  
**Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove**

Rimski Trg 46, 81 000 Podgorica  
e-mail: [info@ubh.gov.me](mailto:info@ubh.gov.me);  
tel: 020/201-945; fax: 020/201-946  
[www.ubh.gov.me](http://www.ubh.gov.me)



Ova publikacija izrađena je uz pomoć Evropske unije. Odgovornost za sadržaj ove publikacije snosi isključivo konzorcijum koji predvodi Opera Srl. i ni na koji način ne može se tumačiti kao odraz stavova Evropske unije.